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ΕΚΚΕΝΩΣΗ ΚΡΟΥΑΖΙΕΡΟΠΛΟΙΟΥ

Αύξηση κρουσμάτων
- Καθησυχάζειχανταϊού

η ιατρική κοινότητα

Της Ανθής Αγγελοπούλου

aaggelopoulou@naftemporiki.gr

ΣΕ ΚΑΡΑΝΤΙΝΑ στο νοσοκομείο
Αττικόν, για προληπτικούς λό-

γους , βρίσκεται ο Έλληνας επι-

βάτης του κρουαζιερόπλοιου ,

στο οποίο εκδηλώθηκαν κρού-

σματα Hantavirus Pulmonary
Syndrome (χανταϊός) .

Σύμφωνα με τον διοικητή
του νοσοκομείου , Σπύρο Απο-
στολόπουλο , νοσηλεύεται σε

καραντίνα με τις ισχύουσες
διεθνείς υγειονομικές οδηγίες
για προληπτικούς λόγους, και
θώς δεν παρουσιάζει κανένα
σύμπτωμα της νόσου .

Χθες , ο Παγκόσμιος Οργανι-
σμόςΥγείας (ΠΟΥ) ανακοίνωσε
αύξηση των κρουσμάτων, και
θώς 3 επιβάτες ( 1 Γαλλίδα & 2

Αμερικανοί) βρέθηκαν θετικοί
μετά την εκκένωση . Η Γαλλίδα

υπουργόςΥγείας , Stephanie Rist,
δήλωσε ότι η γυναίκα βρισκό-
ταν σε σοβαρή κατάσταση και
νοσηλεύεται σε εξειδικευμένη
μονάδα μολυσματικών ασθε-
νειών στο Παρίσι. Η επιχείρη-
ση εκκένωσης του κρουαζιερό
πλοιου και επαναπατρισμούτων

επιβατών συνεχίζεται , με την
υπουργόΥγείας της Ισπανίας ,

Μόνικα Γκαρσία, να επισημαί
νει ότι έχουν φύγει 94 άτομα
19 διαφορετικών εθνικοτήτων.

Ωστόσο , να σημειωθεί ότι 3

επιβάτες, ένα ζευγάρι Ολλαν

δών και μία Γερμανίδα , έχουν
πεθάνει από τον ιό , ενώ νεότε

ρα δημοσιεύματα κάνουνλόγο
για 10 κρούσματα .

Σύμφωνα με το nebraskapub
licmedia.org , οι άνθρωποι κολ-
λούν τον ιό από περιττώματα,

ούρα ή σάλιο τρωκτικών. Κα-

νονικά δεν μεταδίδεται μεταξύ
ανθρώπων αλλά οι επιβάτες του
MVHondius εκτέθηκαν σε ένα

σπάνιο στέλεχος που είναι μετα-
δοτικό , αν και οι υγειονομικοί
αξιωματούχοι έχουν δηλώσει
ότι απαιτεί παρατεταμένη στε
νή επαφή.

Ο ΠΟΥ, μάλιστα , τονίζει ότι
o hantavirus παραμένει χαμη-
λού κινδύνου για το ευρύ κοι
νό και δεν πρόκειταιγια άλλον
έναν Covid- 19 . Όμως δεν υπάρ
χουνεμβόλια ή συγκεκριμένη
θεραπεία για τον ιό και αντιμε
τωπίζεται συστημικά .

Γνωστός από το 1976
Να σημειωθεί ότι ο ιός είναι
γνωστός στην επιστημονική
κοινότητα από το 1976 , όταν
τον απομόνωσε ο Νοτιοκορε
άτης ιολόγος Ho-Wang Lee. Το

όνομα χανταϊός το πήρε από

τον ποταμό Χαντάν, στη Νότια
Κορέα , όπου καταγράφηκε το
πρώτο ξέσπασμα, στη διάρκεια
του πολέμου (1951 - 1954) σε
3.200 στρατιώτες των Ηνωμένων
Εθνών . Η πρώτη του ονομασία
ήταν«κορεατικός αιμορραγικός
πυρετός» .

Αξίζει να σημειώσουμε ότι
στη χώρα μας η πρώτη επιδη
μία εκδηλώθηκε το 1985 στην
Ήπειρο , όπως κατέγραψε με
λέτη των καθηγητών του Πανε
πιστημίου Ιωάννινων, το 2000 .
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Προσωπικό με προστατευτικές στολές σε σκάφος υποστήριξης που

κατευθυνόταν προς το κρουαζιερόπλοιο με τα κρούσματα χανταϊού,

χθες, στην Τενερίφη της Ισπανίας.
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Η Μαριέττα Στρα-
τηγέλλη , Tax Advisor
- Economist at AFS,
Equity Partner of AFS,

γράφει πως η «εξοικονόμηση»

μέσω του clawback στην Υγεία ,

τελικά, κοστίζει . > 12
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THE N SOCIETY
*Η ΝΑΥΤΕΜΠΟΡΙΚ

Clawback στην Υγεία : η «εξοικονόμηση» που κοστίζει

Της

Μαριέττας

Στρατηγέλλη

Tax Advisor -

Economist at
AFS, Equity
Partner ofAFS

*
Η αγορά
υγείας ζητά
προβλεψιμό-
τητα, αναλο-
γικότητα και

σεβασμό
στην πραγμα-
τικότητα

των αριθμών.

Η ΑΓΟΡΑ υγείας αποτελεί έναν από

τους πιο ευαίσθητους και ταυτόχρονα
στρατηγικούς τομείς της ελληνικής οι-

κονομίας. Δεναφορά μόνο δημοσιο-
νομικά μεγέθη και προϋπολογισμούς ,

αλλά την καθημερινότητα εκατοντά-
δωνχιλιάδων πολιτών, τη βιωσιμότη
τα χιλιάδων επιχειρήσεωνκαι , τελι
κά, την ανθεκτικότητα του ίδιου του
συστήματος κοινωνικής προστασίας .

Στον πυρήνα αυτής της αγοράς βρί-
σκεται σήμερα μια διαρθρωτική στρέ-
βλωση : η απόσταση μεταξύ πραγ-

ματικών υγειονομικών αναγκών και
κρατικής πρόβλεψης , η οποία εκφρά
ζεται μέσα από τον μηχανισμό του
clawback.

Η ΚΑΤ' ΟΙΚΟΝ περίθαλψη και ειδικότε-
ρα οι αναπνευστικές υπηρεσίες απο

τελούν χαρακτηριστικό παράδειγμα .

Η Ελλάδα διαθέτει ένανγηράσκοντα
πληθυσμό , υψηλά ποσοστά καπνί

σματος , αυξημένη επίπτωση χρόνιων
αναπνευστικών νοσημάτων και σημα-
ντική υποδιάγνωση παθήσεων, όπως

η αποφρακτική υπνική άπνοια. Τα

επιδημιολογικά δεδομένα δείχνουν
ότι εκατοντάδες χιλιάδες πολίτες χρή-
ζουν θεραπείας , ενώ μόνο ένα μικρό
ποσοστό λαμβάνει σήμερα οργανω
μένη κατ ' οίκον φροντίδα , μέσω του
δημόσιου συστήματος . Η τάση είναι
αυξητική και προβλέψιμη . Παρ ' όλα
αυτά , ο σχετικός προϋπολογισμός πα-

ραμένει στατικός .

ΤΟ ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑ είναι η συστηματι-
κή ενεργοποίηση ενός υπέρογκου
clawback , το οποίο σε ορισμένες υπο-

κατηγορίες υπερβαίνει το 40% . Στην
πράξη , δεν πρόκειται για μηχανισμό
εξορθολογισμού , αλλά για μηχανισμό
αναδρομικής χρηματοδότησης του
συστήματος εις βάρος των παρόχων.

Όταν σχεδόν το μισό της τιμολογημέ
νης δαπάνης επιστρέφεται υποχρεω

SHUTTERSTOCK

Ασθενείς που θα μπορούσαν να παραμένουν με ασφάλεια στο σπίτι, οδηγούνται σε επανει

σαγωγές, σε επείγοντα περιστατικά και σε νοσοκομειακές νοσηλείες υψηλού κόστους.

Το πρόβλημα δεν είναι
ηύπαρξη ελέγχου, αλλά
η απουσία πρόβλεψης.

τικά στο κράτος, κάθε έννοια επιχει-
ρηματικού προγραμματισμού και
ταρρέει . Οι επενδύσεις παγώνουν, η
ρευστότητα εξανεμίζεται και η δυνα
τότητα ανάληψης νέων περιστατικών
περιορίζεται .

ΟΙ ΕΠΙΠΤΩΣΕΙΣ, όμως , δεν σταματούν
στις επιχειρήσεις . Για τους πολίτες,

η υποχρηματοδότηση της κατ ' οίκον
φροντίδας μεταφράζεται σε καθυστε
ρήσεις, περιορισμένη πρόσβαση και
αυξημένο κίνδυνο επιπλοκών. Ασθε

νείς που θα μπορούσαν να παραμέ
νουν με ασφάλεια στο σπίτι , οδηγού-
νται σε επανεισαγωγές , σε επείγοντα
περιστατικά και σε νοσοκομειακές νο
σηλείες υψηλού κόστους. Η μη έγκαι

ρη ή μη επαρκής θεραπεία χρόνιων
παθήσεων δεν αποτελεί απλώς υγειο-
νομικό ζήτημα , αλλά παράγοντα αύξη-

σης της συνολικής δημόσιας δαπάνης .

ΓΙΑ ΤΗΝ ΚΥΒΕΡΝΗΣΗ, το σημερινό
μοντέλο δημιουργεί μια
ψευδαίσθηση δημοσιονομικού
ελέγχου . Το clawback συγκρατεί
λογιστικά τη δαπάνη, αλλά δεν

μειώνει το πραγματικό κόστος .

Αντιθέτως , μετατοπίζει το βάρος
σε άλλες , ακριβότερες δομές του
συστήματος υγείας. Η διεθνής
εμπειρία δείχνει ότι η επένδυση
στην κατ ' οίκον θεραπεία αποδίδει
πολλαπλάσια , μειώνοντας νοσηλείες
και αποσυμφορώντας τα νοσοκομεία.

Κάθε ευρώ που δεν δαπανάται
ορθολογικά στην πρωτογενή και
κατ' οίκον φροντίδα , επιστρέφει ως
πολλαπλάσιο κόστος δευτεροβάθμιας
περίθαλψης .

ΤΟ ΠΡΟΒΛΗΜΑ δεν είναι η ύπαρξη ελέγ
χου , αλλά η απουσία πρόβλεψης . Σή-
μερα , ο ΕΟΠΥΥ διαθέτει μηχανισμούς
πλήρους τεκμηρίωσης της δαπάνης ,

μητρώα , διασταυρώσεις και ψηφιακά
εργαλεία που επιβεβαιώνουν ότι η κα
τανάλωση είναι πραγματική και όχι ει
κονική . Συνεπώς , η επιμονή σε έναν
ανεπαρκή προϋπολογισμό δεν δικαιο
λογείται τεχνικά , αλλά συνιστά πολιτι

κή επιλογή με σοβαρές παρενέργειες.

Η ΛΥΣΗ δεν απαιτεί ανατροπές, αλ-

λά στοχευμένες διορθώσεις . Η ανα-
προσαρμογή του προϋπολογισμού
σε συγκεκριμένες υποκατηγορίες με
ακραία επιβάρυνση , η θέσπιση ανώ

τατων ορίων clawback και η τακτι-
κή επανεξέταση βάσει επιδημιολογι
κών δεδομένων μπορούν να αποκατα
στήσουν την ισορροπία . Παράλληλα ,

η εναρμόνιση με ευρωπαϊκές πρακτι-
κές , όπου αντίστοιχοι κλάδοι χρημα-
τοδοτούνται με πολλαπλάσιους πό-

ρους και εξυπηρετούν περισσότερους
ασθενείς , προσφέρει ένα ρεαλιστικό
πλαίσιο σύγκρισης.

Η ΑΓΟΡΑ υγείας δεν ζητά προνομια-
κή μεταχείριση . Ζητά προβλεψιμότη
τα , αναλογικότητα και σεβασμό στην
πραγματικότητα των αριθμών. Ως οι-

κονομολόγος και φοροτεχνικός που

παρακολουθεί συστηματικά τη λει
τουργία του συστήματος υγείας μέσ

σα από τη χρηματοοικονομική του δι-

άσταση, αλλά και μέσα από τη συμ-
βουλευτική εμπειρία της Athens
Financial Services σε επιχειρήσεις του

κλάδου , θεωρώ ότι ο εξορθολογισμός
του clawback στην κατ' οίκον περίθαλ

ψη αποτελεί επένδυση και όχι κόστος

Η έγκαιρη παρέμβαση θα κρίνει αν μι
λάμε για μια ελεγχόμενη διόρθωση ή
για μια κρίση που θα επιβαρύνει τελι
κά όλους .
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ΤΗΣ ΜΑΡΘΑΣ ΚΑΪΤΑΝΙΔΗ

Ο

Οι ελλείψεις των νοσηλευτών πληγώνουν το ΕΣΥ

ιελλείψειςνοσηλευτών, ένα

διαχρονικό πρόβλημα που·
«πληγώνει» τις υπηρεσίες

που προσφέρει το ΕΣΥ, έρχονται εκ
νέου στο προσκήνιο με αφορμή τη
Παγκόσμια Ημέρα του Νοσηλευτή
που εορτάζεται κάθε χρόνο στις 12

Μαΐου . Αρκεί κανείς να αναλογιστεί
ότι στη χώρα μας αναλογούν μόλις
0,5 νοσηλευτές ανά νοσοκομειακή
κλίνη όταν διεθνώς θεωρείται ασφα-
λής ο κανόνας 2,03 νοσηλευτές ανά

κρεβάτι .

Εκτός όμως από τα στοιχεία του
ΟΟΣΑ που αποτυπώνουν σταθερά,

κάθε χρόνο , τη συγκεκριμένη «μαύρη
τρύπα» , τα δεδομένα που δημοσίευ-

σε πρόσφατα η ΕΛΣΤΑΤ επιβεβαι
ώνουν πως η στελέχωση του ΕΣΥ

με νοσηλευτές είναι επιβεβλημένη .

Πιο συγκεκριμένα, το νοσηλευτικό

προσωπικό παρέμεινε σχεδόν στά-

σιμο (αύξηση κατά μόλις 0,2%) τα
έτη2021-2024 , παρά τις ανάγκες . Και
ακόμη κι ανοι περισσότεροινοσηλευ

τές εργάζονται στο δημόσιο σύστημα
(περίπου οι 8 στους 10) , η αναλογία

νοσηλευτών είναι μεγαλύτερη στα
ιδιωτικά θεραπευτήρια . Τι σημαίνει
αυτό στην πράξη; Τα ιδιωτικά θερα-

πευτήρια έχουν το προσωπικό που

χρειάζονται , σε αντίθεση με το ΕΣΥ.

Πάντως , ο υφυπουργός Υγείας
Μάριος Θεμιστοκλέους , με αφορμή
τη σημερινή παγκόσμια ημέρα , ανα-

γνώρισε σε συνέντευξή του τα κενά

στο ΕΣΥ και επανέλαβε ότι έχουν

δρομολογηθεί παρεμβάσεις για τη
βελτίωση του εργασιακού περιβάλ-
λοντος και την ενίσχυση της ελκυστι
κότητας του συστήματος. Μάλιστα ,

όπως συμπλήρωσε , για σήμερα είναι
προγραμματισμένες σχετικές ανα-
κοινώσεις από τον Πρωθυπουργό
Κυριάκο Μητσοτάκη, με στόχο τα
νέα κίνητρα να απαντήσουν σε πάγια
αιτήματα του κλάδου.
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